

В Диссертационный совет  
Д. 209.001.04 (политические  
науки) при ФГБОУ ВО  
«Дипломатическая академия  
МИД Российской Федерации»

## **ОТЗЫВ**

**официального оппонента**

**на диссертацию Зуборевой Марии Андреевны  
на тему «Трансформация политических партий в Германии на  
современном этапе», представленную на соискание учёной степени  
кандидата политических наук по специальности 23.00.02 -  
политические институты, процессы и технологии**

Диссертация Марии Андреевны Зуборевой посвящена весьма актуальной для современной политической науки теме - трансформации политических партий, причем трансформации, происходящей в одной из ведущих стран Европы и мира, близкой соседке России – Германии.

Проблема трансформации партий решается разными исследователями по-разному. Одни делают упор на исследовании самых непосредственных факторов, вызывающих партийные изменения. В этом отношении характерна интегративная теория партийных целей и партийных изменений, выдвинутая Кеннетом Джандой и Робертом Хармелом в которой проанализированы самые непосредственные, «ближние» факторы партийных изменений: решения руководства партии, давление «снизу», со стороны рядовых членов партии и избирателей, давление «сбоку», со стороны парипартийных организаций. Другие исследователи связывают трансформацию партий с выборами, отслеживая партийные изменения циклами: от выборов до выборов. Третьи – кроме непосредственных факторов включают в действующие силы партийных

изменений еще и социально-политические проблемы общества, которые воздействуют практически на все социальные и политические институты, включая политические партии.

В диссертации М.А. Зуборевой мы видим применение комбинированного подхода. Для выявления трансформации ведущих политических партий Германии она исследует фактор выборов (предвыборные программы) и фактор влияния актуальных социально-политических проблем общества, из которых она выделяет проблему миграции и социальную политику.

Вполне логично, что диссертант объектом своего исследования определила партии и партийную систему Германии, а предметом - трансформацию ведущих германских политических партий.

Цель исследования, как ее сформулировала М.А. Зуборева, заключается в выявлении ключевых причин, особенностей процесса, а также перспективы постепенной трансформации правительственных (народных) и малых партий Германии. Цели в общем соответствуют задачи диссертации (Дисс., с. 12-13). Цель и задачи, как это принято в научных исследованиях, коррелируют с содержанием диссертации.

Нельзя не согласиться с тем, что «новизна заключается в выборе самого ракурса проводимого в диссертации анализа и наличии его результатов: рассмотрение преобразования и изменения политических партий Германии – ключевой страны Европейского Союза – как зеркала трансформации европейских партий в целом» (с. 13) и с детализацией этой новизны (с. 13-14).

Методология исследования основана на сочетании системного, политико-исторического и «историко-сопоставительного» подходов, применены также методы исследований партий, разработанные Джованни Сартори, Кеннетом Джандой, Жаном Блонделем, методология идеальных типов Макса Вебера, методология исследования текстов (контент-анализ документов). Все эти методы гуманитарных наук, методы партологии